

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Батуковой Л.Р. на тему: «Управление инновационной модернизацией экономики регионов Сибири» представляемой на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: управление инновациями

Необходимость формирования отечественной высокотехнологичной индустриальной базы в условиях перехода стран – лидеров инновационного развития к передовым технологическим укладам, с учетом продолжающегося мирового кризиса, жесткой международной конкуренции и ограниченности научно-технических и технологических возможностей современной России, обусловили формирование государственной политики, направленной на инновационную модернизацию экономики. Это нашло свое отражение в различных стратегиях и программах, определяющих инновационное и социально-экономическое развитие страны в целом и ее регионов на долгосрочную перспективу. В этой связи перед отечественной наукой встает задача формирования теоретических и методологических подходов к управлению инновационной модернизации экономики, что и определило актуальность представленной работы.

Цель работы, сформулированная автором, как «разработка теории, методологии и методических положений управления инновационной модернизацией экономики региона сырьевой направленности» достигнута через решение задач исследования. Научная новизна, заключающаяся в разработке теоретико-методологических основ и методических положений управления инновационной модернизацией экономики региона сырьевой направленности, раскрыта в пяти основных рубриках и по полноте и обоснованности выносимых на защиту положений замечаний не вызывает.

В тоже время, следует выделить положения, которые, по нашему мнению, заслуживают отдельного внимания. Так, автор рассмотрел и уточнил содержание понятия «инновационная модернизация экономики», что представляется теоретически важным, поскольку до настоящего времени данная категория не имеет устойчивой интерпретации в научной литературе (стр.14). Это снижает эффективность разрабатываемых механизмов и инструментов управления инновационной модернизацией экономики. Значимым положением новизны, обоснованным в диссертации, является разработанный автором теоретический подход к дифференциации отраслей экономики региона по направлениям модернизации. Автор предложил осуществлять модернизацию промышленного сектора поэтапно. Так, для отсталых отраслей и производственных комплексов это должны быть меры, направленные на догоняющую модернизацию, повышающую общий технический и технологический уровень производства и выравнивающий технико-технологические уровни различных элементов производственных цепочек для достижения их однородности и т.д. Для отраслей и комплексов, достигших высоких технических и технологических уровней (когда предприятие устойчиво следует за лидерами отрасли или приближается к ним), должна быть применена инновационная модернизация, направленная на переведение данных объектов на качественно новый уровень развития, включая повышение эффективности структурной организации, опирающейся на прорывные инновации, что будет способствовать повышению доли высокотехнологичной, наукоемкой продукции в

общем объеме товарного выпуска. Автор акцентирует внимание на то, что важнейшими направлениями проведения инновационной модернизации на уровне отраслей и производственных комплексов могут быть: повышение инновационного потенциала предприятий отрасли и достижение мирового лидерства; расширение кооперации, научно-исследовательского потенциала и ресурсной базы инновационного развития предприятий; переориентация на новые направления научно - технологического развития (стр. 15).

Также, особого внимания заслуживает проведенное автором исследование, позволившее раскрыть экономическую сущность ресурсно-инновационного развития, поскольку данное направление является в настоящее время наиболее востребованным и экономически целесообразным для реализации инновационной модернизации экономики регионов Сибири, имеющих сырьевую направленность (стр. 17-18).

В работе уточнено содержание понятия эффективности инновационной модернизации экономики регионов и разработана методика ее мониторинга, что безусловно является достоинством работы (стр. 23-24).

Предложенный автором организационный механизм управления инновационной модернизацией экономики региона включает систему оценки развития инновационных центров хозяйствования региона. Это, на наш взгляд, представляется весьма важным, т.к. использование данной системы будет способствовать повышению эффективности развитию ядра инновационной экономики на региональном уровне (стр. 26-27).

Вместе с тем, в работе имеются недостатки. Так, в автореферате предложена методология оценки эффективности инновационной модернизации экономики региона, но нет рекомендаций относительно того, за кем должны быть закреплены полномочия по проведению такого мониторинга. Кроме этого, в автореферате вводится понятие «модель системы интеллектуального капитала», но при этом не раскрываются ее место и роль в управлении процессами инновационной модернизации экономики региона.

В целом, содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование является самостоятельной и целостной работой, и вносит значительный вклад в теорию и практику управления модернизационными процессами на уровне региона.

Представленная Батуковой Луизой Рихардовной диссертационная работа соответствует требованиям ВАК РФ, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: управление инновациями.

Д-р экон. наук, ведущий научный сотрудник
Красноярского отдела ИЭОПП СО РАН

Пополько Галина Ивановна, доктор экономических наук, ведущий научный сотрудник Красноярского отдела Института промышленного производства СО РАН.
660036, г. Красноярск, Академгородок, 50
тел. 391-2-90-52-74, e-mail: pgi90@bk.ru

19 сентября 2014 г.



Пополько Г.И.

Подпись верна:

Ю.Н. — Серова

19.09.2014г.